

大公報社評

落實產業結構優化 加快創科培育應用

新一年度財政預算案公眾諮詢即將展開，財政司司長陳茂波在網誌中表示，加快創新科技的培育和應用、加速優化產業結構，將是需要考慮的重要課題。財政預算是用數字描述的未來發展圖景，不僅影響資源分配和經濟發展方向，也與每一個市民的福祉息息相關。因此需要全體市民群策群力，多提建議，發揮好政策調控導向作用，為香港高質量發展增添新動能。

近期香港取得的一系列發展成果，證明過去多年全方位推動創科及產業結構優化的政策有效性，不僅為香港的進一步發展增添了有利條件，也讓香港有更大韌性應對各種風險挑戰。

這些發展成果體現在市道變化中，也體現在宏觀數據上。陳茂波用他到訪工展會的見聞舉例說，看到不少參展商更加着力於產品創新和科技應用，比如有港商推出智能化家電，利用感知技術收集環境數據以自動調整工作模式。這些新產品、新技術，確實有助於激發消費意願、帶動銷售，可以看作經濟新動能正在起效的微觀縮影。

從宏觀數據看，香港經濟今年以來穩步發展，首三季合計按年增長3.3%，全年經濟增長預測上調至3.2%，多年財

政赤字有望轉為盈餘，失業率也有下降趨勢。貨物出口錄得雙位數增長，本地需求改善，私人消費開支輕微加快，零售、餐飲和住宅物業市道回穩，企業投資開支增加。此外，今年首11個月訪港旅客已超過4500萬人次，超過去年的總數。多領域向好的數據表明，儘管外圍環境存在不明朗因素，香港經濟依然展現出相當的韌性。

在金融方面，香港穩居全球金融中心前三，與前兩名的差距快速縮小，其中金融科技排名躍居全球第一。說明傳統優勢得到鞏固，新增長點也在拓展；在科技創新方面，「深圳—香港—廣州」創新集群登頂全球第一，科研成果的商品化正在加速。

數據的增長是一個方面，更重要的是結構的優化和功能的變化。有觀察者稱，香港正在發生一場靜悄悄的「系統重裝」，正在從「流量門戶」到「戰略中樞」、從「超級聯繫人」向「超級增值人」轉變。

這樣的轉變，不是憑空而來，而是本屆特區政府在行政長官李家超帶領下，基於香港的實際情況，主動識變應變求變的結果，更是「一國兩制」制度優越性的生動體現。在地緣政治和外部

環境快速變化時，香港的區位優勢、產業優勢和體制優勢更加凸顯。背靠國家超大規模且穩定的市場，為香港提供了緩衝和底氣。在堅持「一國」前提下，「兩制」成了香港最大的優勢，也是其他國際城市難以複製的競爭力來源。

選擇這樣的發展路徑，也是香港主動對接國家重大戰略，融入和服務國家發展大局的結果。不久前閉幕的中央經濟工作會議和即將開幕的「十五五」規劃，為國家發展擘畫了藍圖，無論是堅持內需主導，建設強大國內市場，還是堅持創新驅動，加緊培育壯大新動能，都與香港加速創新科技發展、優化產業結構的發展方向高度契合。尤其是提出建設包括粵港澳大灣區在內的三大國際科技創新中心，香港既是「局內人」，更是重要的貢獻者，為香港發展提供了重要機遇。

當前的香港正加快邁向「由治及興」，只有充分發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，在國家發展的藍圖中找準定位、把握機遇，加快改革拆經濟、謀發展，才能將制度優勢、區位優勢轉化為產業優勢和競爭優勢，在服務國家所需的時候，開創自身高質量發展更廣闊空間。

立法會選舉結束後，新一屆議員雖未正式履新，卻已迅速投入到各項民生工作當中。尤其是因應大埔宏福苑火災事故，或提出重建方案、協助居民善後，或就加強打擊「圍標」以及完善樓宇維修制度出謀獻策。由當選至今一星期，就已經表現出高度的責任擔當意識，值得肯定。

當前社會高度關注火災相關事宜。特區政府已經成立由法官牽頭的獨立委員會，特首強調「一查到底、追責到底、認真改革」，展示了強大的決心意志，得到各界的高度支持。新一屆立法會明年一月一日履新，預計首個議案以及前期工作也將涉及相關議題。行政立法密切配合、積極作為之下，一系列工作將得到高效推動落實。

獨立委員會的調查是一個層面，立法會進一步推動完善制度是另一個層面，兩者並行不矛盾。昨日多位候任議員就樓宇維修制度提出建議，例如候任工程界議員卜國明表示，應協助物業管理公司及業主立案法團於大維

修工程中招聘專業顧問人士，以減少問題出現。地區直選的方國珊認為，應降低「招標妥」制度的門檻，尤其降低私樓的差餉和物業估價的比例，讓私樓也可以參與使用「招標妥」。民建聯周浩鼎則建議，應加強政府介入力度，如規定某個金額以下的工程項目由政府代辦。

從提出具體建議到推動制度性改革，新一屆議員的積極擔當，展現了他們不負選民託付、務實解決社會難題的決心。這不僅有助於及時回應公眾對大埔火災後續處理的關切，更為未來提升樓宇安全、堵塞制度漏洞奠定了建設性基礎。

展望未來，社會期待新一屆立法會議員繼續以這種積極擔當的精神履職，深入研討各項改革建議，凝聚共識，推動立法及政策調整，從根源上防範類似悲劇重演。這種甫當選即行動、以民為先的擔當，正是香港社會重回務實發展正軌所需要的正能量。行政立法齊心協力，必將更好推動香港前行。

井水集

積極擔當作為

守望相助好暖心 宏福苑居民繼續前行

共渡難關

大埔宏福苑五級大火令逾千戶居民失去家園。災難當前，特區政府與社會各界迅速行動，在火災當晚，除了臨時庇護中心，在大埔的過渡性房屋已開放讓受災居民入住，避免他們流離失所。多間酒店也在政府協調下，敞開大門，讓有需要的宏福苑居民暫住。



▲宏福苑大火過去兩周有餘，在多方支援下，不少居民正努力恢復日常生活。
大公報記者蔡文豪攝

兩個暫住在酒店的宏福苑家庭接受《大公報》專訪表示，酒店職員的細心照顧、社工的關懷、義工的幫忙，讓他們在經歷無情火災後，感到香港人的愛與溫暖，給了他們前行的勇氣。

梁生：感謝給我一個溫暖避風港



▲宏福苑居民梁先生表示，酒店在他最彷徨无助時敞開大門，提供了一個溫暖的避風港。
大公報記者蔡文豪攝

屋。梁先生驚喜的是，原本空蕩蕩的房間，在社工和相關人員安排下，衣櫃、雪櫃、洗衣機、雙人床、電視機一應俱全，就連電磁爐、廚具、熱水煲等也準備妥當。

「要學着自己渡過難關」

火災後初期，他曾為申領各項資助，四處奔波，其後社工幫忙，他終於可以鬆一口氣，「我心理壓力很大，不知道跟誰傾訴，義工會耐心聽我說，這讓我覺得很溫暖，起碼她明白我在做什麼，不會讓我覺得孤立無援。」他慨嘆，火災令他一夜間成長十歲，更令他感受到在家庭要承擔的責任。

梁先生與父母於上周六（13日）遷出酒店，入住過渡性房屋，他對新居感到滿意，「如今的江夏圍村，不是人們印象中偏僻荒涼的模樣。這裏有適合孩子嬉戲的公園，有方便老人就醫的醫療中心，還有滿足日常所需的小餐廳和市場。」乘坐接駁巴士到錦上路地鐵站，到尖沙咀上班，車程只需35分鐘，他說較以前的交通時間更短，「這裏真的沒有大家想像中那麼差，有個安身之處已經很不容易，我們要學着自己渡過難關。」

「在最彷徨的時候給予援手」

災後第三日，他們一家入住酒店。不願麻煩他人的梁先生，主動自行倒垃圾，客房清潔工卻溫柔地勸阻：「你不用這麼客氣，我們知道你們的情況。」簡單的話語，瞬間化解了他的不安。暫住酒店的日子裏，工作人員時常打電話問候，有時將心意卡、熱湯、餅乾和礦泉水送到房間，「在我最彷徨的時候，酒店給了我們暫住的地方，讓我不用操心兩位老人家的住宿和三餐問題。」

期間因溝通誤會，梁先生搞錯了退房日期，酒店彈性安排延遲退房時間，讓他們有足夠時間收拾行裝。梁先生說，12月酒店的房間本就供不應求，酒店願意騰出房間讓受災居民免費入住，已是莫大的善意，他從來沒打算長期依賴酒店，反而時刻提醒自己「不能讓別人的善意變成負擔」。

在社工的幫助下，他主動尋覓長期居所，最終覓得元朗的博愛江夏圍村過渡性房

屋。梁先生驚喜的是，原本空蕩蕩的房間，在社工和相關人員安排下，衣櫃、雪櫃、洗衣機、雙人床、電視機一應俱全，就連電磁爐、廚具、熱水煲等也準備妥當。

「要學着自己渡過難關」

火災後初期，他曾為申領各項資助，四處奔波，其後社工幫忙，他終於可以鬆一口氣，「我心理壓力很大，不知道跟誰傾訴，義工會耐心聽我說，這讓我覺得很溫暖，起碼她明白我在做什麼，不會讓我覺得孤立無援。」他慨嘆，火災令他一夜間成長十歲，更令他感受到在家庭要承擔的責任。

梁先生與父母於上周六（13日）遷出酒店，入住過渡性房屋，他對新居感到滿意，

「如今的江夏圍村，不是人們印象中偏僻荒涼的模樣。這裏有適合孩子嬉戲的公園，有方便老人就醫的醫療中心，還有滿足日常所需的小餐廳和市場。」乘坐接駁巴士到錦上路地鐵站，到尖沙咀上班，車程只需35分鐘，他說較以前的交通時間更短，「這裏真的沒有大家想像中那麼差，有個安身之處已經很不容易，我們要學着自己渡過難關。」

在社工的幫助下，他主動尋覓長期居所，最終覓得元朗的博愛江夏圍村過渡性房

周太：酒店服務好細心 無微不至

12月15日，大埔宏福苑居民周太一家收拾好簡單的行囊，離開在旺角居住了兩星期的帝京酒店，前往黃大仙過渡房屋「可悅居」，開始全新的生活。從剛經歷火災的驚魂未定，到現時逐漸安頓，在申請援助、居所安置等各方面，周太都感受到了社會各界的溫暖與善意，不貼災民標籤的尊重、記掛在心的細心、守望相助的暖心。各界用最真摯的行動，為受災居民撐起了一片晴朗的天，「香港人真的很有愛，有這麼多人支持我們，感到很幸福」，周太感慨地說。

時間回溯到11月26日，宏福苑的一場大火，打亂了周家30年的安穩生活。下午二時多，急促的火警鐘聲響起，周太與丈夫和兒子匆忙逃出家門，見到鄰幢大廈已是火光沖天，火勢蔓延，周家的住所亦難逃一劫。

獲額外中醫診療機會

當晚一家三口暫棲身於哥哥家中，但深知非長久計，惆悵輾轉難眠之際，周太收到社好的好消息，獲安排遷到酒店免費入住。11月30日，三人住進了帝京酒店，在這裏感受到了未意料到的溫暖與尊重，周太語帶感動地說，「他們從不給我們貼標籤，不會因為我們是免費入住而有任何怠慢」，無論是前線服務員，還是管理層，遇見時總會停下腳步，溫柔地問一句「有什麼需要幫忙的嗎？」

酒店的用心，藏在每一個細微的瞬間裏。周太向服務員提過想洗衣服，沒想到酒店立刻安排免費洗衣服務，每天早上10時把衣服交出去，傍晚6時疊得整整齊齊、乾淨淨地放回房間，「哪怕是隨口一句話，他們總是放在心上」。每日三餐更照顧得無微不至，菜式從未重複，偶爾從外面領物資回來，房間裏還會多出一籃新鮮水果或是一份湯品，讓她格外感到溫暖。

難忘的還有中醫診療服務，周太說，火災後常睡不好，腰部不適，原想將名額留給

更有需要的人，可後來實在難受，便查詢是否還有餘位，得知名額已滿，原想作罷，沒想到職員主動幫忙查詢，結果獲安排額外就診機會，她感激地說，「他們（酒店職員）總是這樣，盡力給我們最多的幫助。」

盼政府盡快查明火災成因

社工的陪伴也從未間斷，因應將遷到過渡性房屋，社工主動協助聯繫義工和貨車，即便周太反覆說「只有兩袋衣服，自己叫車就行」，社工仍執意幫忙，避免她多費心。領物資時，義工們會熱情地詢問「還需要什麼？」「這些夠用嗎？」偶遇昔日街坊，一句簡單的「家人平安就好」，都讓周太深深感受到，自己從來不是一個人在面對困境。

將入住的過渡房屋單位，已配備床、雪櫃、電視機、洗衣機等，周家三口將在約190方呎的房間，懷着對宏福苑舊居不捨的感情，準備展開新生活。周太對各界在災後伸出援手，十分感激，「多得酒店的照顧、社工的幫忙、義工的關心，還有這麼多陌生人的善意，讓我們在最難的時候有了落腳處，有了前行的勇氣。」她最希望的是能在不久的將來，有真正屬於自己的家，長期定居的居所；亦期望政府盡快查明火災成因，還大家一個公道。

大公報記者 易曉彤



▲宏福苑居民周太感激社會各界的熱心支援，希望在不久將來能重建家園。

大公報記者蔡文豪攝

迄今仍有逾千單位可供入住

【大公報訊】記者易曉彤報道：特區政府昨日表示，截至昨日上午，共有4625名大埔宏福苑居民住在政府安排的居所。目前尚有1000多個單位，能夠用於較長期安置受災居民，供應足夠。

位於不同區域的過渡性房屋和房屋協會項目，目前仍可提供約400個單

位。位於屯門的寶田中轉房屋、位於啟德的「啟航1331」，共有約800個單位可以馬上供應。

截至昨日上午，共有1390人入住由民政及青年事務局協調的青年宿舍／營

舍或酒店房間；3235人居於房屋局的過渡性房屋、房協項目的單位。過渡性房屋營運機構及房協職員和義工為單位添置物資。

新鴻基地產旗下五間「帝」系酒店共免費提供160間客房，為334位受災居民提供緊急臨時住所，並免費安排三餐，時間長達兩周或以上。新鴻基地產表示，全力協助居民銜接到政府中長期安置方案。

為安撫居民情緒，酒店安排註冊社工提供心理輔導，並送上手寫慰問信和關懷物資包；安排中醫診療，新地員工和義工到酒店探望居民。



▲宏福苑居民寫信答謝酒店員工及各界人士。

責任編輯：黃格煌 美術編輯：鍾偉畧